

## SXEDIO.53H

**10.12.1921:** Η Β ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΕΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΠΩΣ ΣΥΝΕΧΙΣΘΕΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΑΠΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΕΠΙΚΕΙΜΕΝΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ- ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ. Η ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ ΝΕΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ.

Σύμφωνα με τις αποφάσεις της σύσκεψης των Πλατρών ο Αρχιεπίσκοπος συγκάλεσε τη Δεύτερη Εθνοσυνέλευση παραγόντων του Κυπριακού λαού στις **10 Οκτωβρίου 1921** καθώς ο ελληνικός κυπριακός λαός παρουσιαζόταν διασπασμένος γύρω από τη συνεχιζόμενη τακτική της αποχής γύρω από τη συνεργασία του με την τοπική Κυβέρνηση.

Την Εθνοσυνέλευση συγκάλεσε ο Αρχιεπίσκοπος Κύριλλος Γ με εγκύκλιο του στις **15 Σεπτεμβρίου** στην οποία τόνιζε:

"Κύριλλος, ελέω θεού Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστιανής και πάσης Κύπρου, παντί τω ελληνοχριστιανικώ πληρώματι της Νήσου, χάριν από θεού και ειρήνην.

Τα κατά το ημέτερον εθνικόν ζήτημα είναι εις πάντας υμάς γνωστά διά των εκάστοτε δημοσιευομένων υπότε των κ.κ. Βουλευτών και της επί του Πολιτικού αγώνος Κύπρου "Κεντρικής Επιτροπής" ανακοινωθέντων, ώστε να μη είναι ανάγκη να επαναλάβωμεν αυτά.

Γνωστόν ωσαύτως είναι ότι παν ό,τι σχετικώς προς το ζήτημα τούτο ενέργειαι, τυγχάνει της εγκρίσεως και επιδοκίμασίας υμών, καθόσον εκάστοτε παρέχεται αύτη εις τους εντολοδόχους υμών, οίτινες και διαχειρίζονται τούτο εξ ονόματος υμών.

Επειδή δε λίαν προσεχώς θα ενεργηθώσι βουλευτικά εκλογαί, δι' ων ο λαός θα εκφράση την γνώμην του επί της πολιτικής της Νήσου καταστάσεως και της ακολουθητέας πορείας εις τας προσεχείς βουλευτικές εκλογάς, εθεωρήθη πρόσφορον υπό της

Κεντρικής Επιτροπής ίνα προ αυτών συγκληθή και συνέλθη μεγάλη Παγκύπριος Συνέλευσις, ενώπιον της οποίας θα συζητηθώσι πάντα τα σχετικά, ούτως ώστε το πόρισμα αυτής να τεθή υπό υμών και έχητε τούτο υπ' όψιν κατά τας ενεργηθησομένας οσονούπω εκλογάς.

Προς τον σκοπόν δε τούτον συγκαλούμεν Παγκύπριον συνέλευσιν, ήτις να συνέλθη εν Αρχιεπισκοπή τη 10η Οκτωβρίου, ημέρα Κυριακή και ώραβ 2 μ.μ. υπό την προεδρίαν ημών.

Εις την συνέλευσιν ταύτην προσκαλούμεν συνωδά τη αποφάσει της "Κεντρικής Επιτοπής" της 4ης Σεπτεμβρίου:

α). Πάντα τα μέλη της Κεντρικής επί του Πολιτικού αγώνος Επιτροπής.

β). Πάντα τα μέλη των επαρχιακών επί του Πολιτικού αγώνος Επιτροπών.

γ). Αντιπροσώπους απασών των κωμοπόλεων, κωμών και χωρίων της Νήσου, ως εξής: Ενα μεν αντιπρόσωπον θα στέλλωσι χωρία περιλαμβάνοντα οικογενείας μέχρι 100, δύο τα περιλαμβάνοντα οικογενείας άνω των 100 οικογενειών μέχρι 200 και τρεις όταν περιλαμβάνωσιν οικογενείας άνω των 200 και επέκεινα.

Η εκλογή των αντιπροσώπων τούτων δέον να γίνη την αμέσως επομένη Κυριακήν μετά την λήψιν της παρούσης εγκυκλίου εν συνελεύσει των κατοίκων συγκαλουμένη υπό του πρώτου εφημερίου εκάστης κοινότητος, όστις θα προεδρεύση αυτής και θα υπογράψη το επί τούτω πληρεξούσιον.

δ). Ενα εξ εκάστης ενοριακής Επιτροπής των πόλεων εκλεγόμενο υπό των μελών αυτής συγκαλουμένης υπό του Προέδρου αυτής και εφοδιαζόμενο διά του επί τούτω πληρεξουσίου υπογεγραμμένου υπό του κ. δημάρχου.

στ). Τους κ.κ. Δημοσιογράφους των εν Κύπρω εκδιδομένων εφημερίδων και περιοδικών.

σ). Ενα αντιπρόσωπον εξ εκάστου των εν Κύπρω σωματείων, συλλόγων και συντεχνιών εκλεγόμενον υπό των μελών και εφοδιαζόμενον διά του σχετικού

πληρεξουσίου, ως προνοείται, ανωτέρω διά τους λοιπούς.

η).Ενα αντιπρόσωπον εξ εκάστου των εν Κύπρω "Διδασκαλικών συνδέσμων" εκλεγόμενον και εφοδιαζόμενον διά του σχετικού πληρεξουσίου.

Πάντας τους άνω, εφωδιασμένους ως ανωτέρω διεγράφη, προσκαλούμεν, όπως προσέλθωσι την ωρισμένην ημέρα **10** Οκτωβρίου ημέρα Κυριακή και ώρα **2** μ.μ. εις Αχιεπισκοπήν προς σύσκεψιν, απόφασιν και ανακοίνωσιν του πορίσματος εις τον Ελληνικόν Κυπριακόν λαόν.

Και τούτο μεν ημείς, η δε του Θεού χάρις και το άπειρον έλεος είη μετά πάντων υμών.

Ενχριστώ ευχέτης  
Ο ΚΥΠΡΟΥ ΚΛΥΡΙΛΛΟΣ

Εν Ιερά μονή Αποστόλου Λουκά, εν Βαρωσίοις τη **15** Σεπτεμβρίου, **1921**.

(Μεταγλώττιση)

"Τα σχετιζόμενα με εθνικό μας ζήτημα είναι σε όλους γνωστά με τα εκάστοτε δημοσιευόμενα από τους κ.κ. Βουλευτές και τα ανακοινωθέντα στις Κεντρικής Επιτροπής του Πολιτικού αγώνα Κύπρου, ώστε να μη είναι ανάγκη να τα επαναλάβουμε.

Είναι επίσης γνωστό ότι το κάθε τι που ενεργείται με το ζήτημα αυτό τυγχάνει τυγχάνει της έγκρισης και επιδοκίμασίας μας, καθόσον παρέχεται αυτή στους εντολοδόχους μας, οι οποίοι και το διαχειρίζονται εξ ονόματος μας.

Επειδή δε πολύ προσεχώς θα διενεργηθούν βουλευτικές εκλογές, με τις οποίες ο λαός θα εκφράσει τη γνώμη του στην πολιτική της Νήσου κατάστασης και της πορείας που θα ακολουθηθεί στις προσεχείς βουλευτικές εκλογές, θεωρήθηκε πρόσφορο από την Κεντρική Επιτροπή ώστε πριν από αυτές συγκληθεί και συνέλθει μεγάλη Παγκύπρια Συνέλευση, ενώπιον της οποίας θα συζητηθούν όλα τα σχετικά, ώστε το πόρισμα της να τεθεί από μας και έχετε τούτο

υπ' όψη κατά τις εκλογές που θα διενεργηθούν σύντομα.

Προς τον σκοπό δε αυτό συγκαλούμε Παγκύπρια Συνέλευση, η οποία να συνέλθει στην Αρχιεπισκοπή στις **10** Οκτωβρίου, ημέρα Κυριακή και ώρα **2** μ.μ. υπό την προεδρία μας.

Στη συνέλευση αυτή προσκαλούμε σύμφωνα με την απόφαση της "Κεντρικής Επιτοπής" της **4ης** Σεπτεμβρίου:

α). Όλα τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής του Πολιτικού αγώνα.

β). Όλα τα μέλη των επαρχιακών Επιτροπών του Πολιτικού αγώνα.

γ). Αντιπροσώπους όλων των κωμοπόλεων, κοινωτήτων και χωριών της Νήσου, ως εξής: Ένα μεν αντιπρόσωπο θα στέλλουν χωριά που περιλαμβάνουν οικογένειες μέχρι **100**, δύο όσα περιλαμβάνουν οικογένειες άνω των **100** οικογενειών μέχρι **200** και τρεις όταν περιλαμβάνουν οικογένειες άνω των **200** και ούτω καθ'εξής..

Η εκλογή των αντιπροσώπων αυτών πρέπει να γίνει την αμέσως επομένη Κυριακή μετά τη λήψη της παρούσης εγκυκλίου σε συνέλευση των κατοίκων συγκαλουμένη από τον πρώτο εφημέριο κάθε κοινότητας, ο οποίος θα προεδρεύσει και θα υπογράψει το επί πληρεξούσιο.

δ). Ένα από κάθε ενοριακή Επιτροπή των πόλεων εκλεγόμενο από τα μέλη της συγκαλουμένης από τον Πρόεδρο της και εφοδιαζόμενο με το ειδικό πληρεξούσιο που θα είναι υπογραμμένο από τον κ. δήμαρχο.

στ). Τους κ.κ. Δημοσιογράφους των εκδιδόμενων εφημερίδων και περιοδικών στην Κύπρο.

σ). Ένα αντιπρόσωπο από κάθε σωματείο, σύλλογο και συντεχνίες στην Κύπρο εκλεγόμενο από τα μέλη και εφοδιαζόμενο με το σχετικό πληρεξούσιο, ως προνοείται, πιο πάνω για τους υπόλοιπους.

η). Ένα αντιπρόσωπο από κάθε Διδασκαλικό Σύνδεσμο στην Κύπρο εκλεγόμενο και εφοδιαζόμενο με

το σχετικό πληρεξούσιο.

Όλους τους πιο πάνω, εφωδιασμένους όπως προδιαγράφηκε ανωτέρω, προσκαλούμε, όπως προσέλθουν την ορισμένη ημέρα, **10** Οκτωβρίου, ημέρα Κυριακή και ώρα **2** μ.μ. στην Αρχιεπισκοπή προς σύσκεψη, απόφαση και ανακοίνωση του πορίσματος στον Ελληνικό Κυπριακό λαό.

Πριν συνέλθει η Εθνοσυνέλευση συνήλθε η Κεντρική Επιτροπή Αγώνα και αποφάσισε ότι η ενδεδειγμένη πολιτική ήταν εκείνη της αποχής από τις εκλογές.

Την απόφαση ανακοίνωσε ο Αρχιεπίσκοπος Κύριλλος στην Εθνοσυνέλευση που έγινε σε θέατρο στη Λευκωσία, αντί στην Αρχιεπισκοπή και η οποία την ενέκρινε ομόφωνα.

Ταυτόχρονα στη συνέλευση αποφασίστηκε η σύνταξη νέου καταστατικού για τη συγκρότηση Πολιτικής Οργάνωσης.

Λεπτομέρειες των εργασιών της Εθνοσυνέλευσης δημοσίευσε η εφημερίδα "Ελευθερία" στις **16/29** Οκτωβρίου, **1921** (Μεταγλώττιση):

Το απόγευμα της περασμένης κυριακής συνήλθε στο Θέατρο Παπαδοπούλου στη Λευκωσία η Β Παγκύπρια Εθνοσυνέλευση υπό την προεδρία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου.

Από την προηγούμενη άρχισαν να συρρέουν στη Λευκωσία οι πληρεξούσιοι των κοινοτήτων και των σωματείων που είχαν εκλεγεί, από διάφορα μέρη της Νήσου. Σε όλους διακρινόταν η ζωηρή επθυμία τους για ευόδωση του σκοπού για τον οποίο εκλέγηκαν, από τις ιδιαίτερες δε συζητήσεις τους καταφαινόταν ο ενθουσιασμός τους και η επιμονή τους υπέρ έγκρισης της πολιτικής της αποχής από τις κάλπες.

Πολύ πριν από την ώρα που ορίστηκε το θέατρο γέμισε ασφυκτικά. Τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής αφού προσήλθαν κατέλαβαν τις θέσεις που ορίστηκαν γι' αυτούς στη σκηνή. Στις **2.30** μ.μ. ακριβώς προσήλθε ο Μ. Αρχιεπίσκοπος με τους Π. Μητροπολίτες Πάφου, Κιτίου και Κερύνειας, τους οποίους οι αντιπρόσωποι υποδέχθηκαν ιστάμενοι με χειροκροτήματα.

Ο Μακαριώτατος Πρόεδρος μετά τη συνήθη εναρκτήρια ευχή προσφώνησε τη Συνέλευση με ωραία προσλαλιά και κήρυξε την έναρξη των εργασιών της".

Είπε Αρχιεπίσκοπος στην προσφώνηση του:

"Χαίρω προσαγορευών υμάς, κύριοι αντιπρόσωποι του ελληνικού λαού της Κύπρου.

Από τα απώτατα άκρα της νήσου εκατοντάδας μιλίων διανύσαντες ήλθετε υπακούοντες εις τον άσβεστον πόθον όστις φλέγει τας καρδίας απάντων υμών.

Ηλθετε ενταύθα διά να διαπιστώσητε περιτράνωσ και διακηρύξητε άπαξ έτι ότι ο Κυπριακός λαός δεν θα ησυχάση και αναπαυθή εφόσον ευρίσκεται μακράν των μητρικών αγκαλών. Τούτο πρώτον και δεύτερον όπως από κοινού συσκεφθώμεν τινι τρόπω επί μάλλον δυνάμεθα να προαγάγωμεν τον πόθον ημών τούτον εις πραγμάτωσιν.

Είμαι γενικόν αξίωμα αναμφισβήτητον κύρους ότι οι εργαζόμενοι λαοί και τα έθνη συστηματικώς και επιμόνωσ επιτυγχάνουσι το δίκαιον των.

Ο μέγας ευρωπαϊκός πόλεμος μας διδάσκει πολλά ως προς τούτο. Και τα νυν πλησίον και πέριξ υμών γενόμενα επιμαρτυρούσι την αλήθειαν ταύτην.

Η πάτριος ελληνική ιστορία είναι μέγας διάσκαλος ου μόνον ημών, αλλά και του κόσμου ολοκλήρου. Το παράδειγμα των αδελφών ημών επτανησίων, υπό το αυτό περίπου προς ημάς πολιτικόν καθεστώς και ελευθερωθέντων δι' αδιαλείπτου και συστηματικής εργασίας είναι το μάλλον διδακτικόν εις ημάς και προς τον ημέτερον πολιτικόν αγώνα.

Επί πλέον κυβερνά ημάς έθνος έχον επί της σημαίας αυτού αναγεγραμμένην την δικαιοσύνην και ελευθερίαν.

Ο άρτι λήξας ευρωπαϊκός πόλεμος εκηρύχθη και εγένετο υπέρ αποδόσεωσ δικαιοσύνης και ελευθερίας εις τους υποδούλους λαούς και εθνη.

Εις τον μέγαν τούτον πόλεμον και η μήτηρ ημών Ελλάς εισέφερε γενναίαν συμβολήν, μετέσχεν αυτού και εθυσίασε πολύτιμον αίμα μυριάδων τέκνων αυτής και συνετέλεσε μεγάλωσ εις την νίκην των συμμάχων.

Δύναται να λεχθή ότι και η νήσος αύτη, καθόσον επιτρέπετο αυτή, συνετέλεσεν εις τον αγώνα τούτον. Εχομεν λοιπόν απαράγραπτα δικαιώματα επί της δικαιοσύνης και ελευθερίας την οποίαν δεν θα δυνηθή εις τέλος ν'αρνηθή εις ημάς η Κυβερνώσα ημάς φιλελευθέρα δύναμις.

Αλλ ως ελέχθη απαιτείται επίμονος και συστηματική εργασία απάντων ημών. Ευτυχώς δε δυνάμεθα να είπωμεν ότι αι βάσεις τοιαύτης συστηματικής εργασίας ετέθησαν.

Συνετάχθη το Καταστικόν όπερ διέπει την πολιτικήν οργάνωσιν ημών.

Και δεν μένει παρά όλα τα μέλη του οργανισμού τούτου, τα οποία δεν είναι άλλα παρά όλος ο ελληνικός κυπριακός λαός με τα δικοικητικά του οργανισμού τούτου σώματα, εν αρμονία και πατριωτικώ ζήλω συνεργαζόμενα να πράττωσιν έκαστοι το καθ' εαυτούς, όπως εν καιρώ αποδοθώσιν εύχομαι οι καρποί, οίτινες δεν θα είναι άλλοι παρά η ποθητή ένωσις ημών μετά της μητρός ημών Ελλάδος.

Και νυν, κύριοι, ειδικώτερον διά τον σκοπόν της συγκλήσεως της μεγάλης ταύτης συνελεύσεως.

Γνωρίζετε ότι μετά ολίγας ημέρας διενεργούνται υπό της Κυβερνήσεως βουλευτικά εκλογάι διά το νομοθετικόν της Κύπρου.

Κατά ταύτας λοιπόν οποία δέον να είναι η στάσις του ελληνικού Κυπριακού λαού; Οποία η ακολουθητέα πολιτική πορεία;

Η Κεντρική επί του πολιτικού αγώνος επιτροπή δεν ηθέλησε μόνη να άρη τούτο το βάρος και έκρινε απαραίτητον να μετάσχη άπας ο λαός της νήσου δι' αντιπροσώπων αυτού εις την απόφασιν ταύτην.

Είναι κατ' εξοχήν πολιτικόν το ζήτημα έχον μεγίστην σημασίαν, πολιτικήν και εθνικήν, εντεύθεν το καθήκον της μεγάλης αύτης Συνελεύσεως εις το να αναμετρήση καλώς πάσας αυτού τας απόψεις και καταλήγουσα και προσδώση ωρισμένον πολιτικόν χαρακτήρα και πολιτικήν κατεύθυνσιν, ήτις να εξυπηρετή το εθνικόν ημών ζήτημα.

Όπως δε μορφωθή πλήρης και σαφής αντίληψις του όλου ζητήματος της εξελίξεως αυτού και εις ο σημείον ευρίσκεται σήμερον, θα ακούσητε παρά των εντεταλμένων την μέχρι τούδε διαχείρησιν αυτού εν γενικαίς γραμμαίς το κατ' αυτό.

Θα διεξαχθή κατόπιν συζήτησις ίνα διαφωτισθή πλήρης η συνέλευσις ώστε εν πλήρει επιγνώσει να αποφανθή.

Πρόκειται κύριοι, περί των υψίστων. Ανταξίως δε προς τον υψηλόν τούτον σκοπόν το σώμα τούτο θα αρθή εις το εμπρέπον ύψος παραμερίζον παν όπερ και επ' ελάχιστον ηδύνατο να μειώση τον υψηλόν χαρακτήρα της συνελεύσεως ταύτης.

Δεν έχομεν παρά να στρέψωμεν το βλέμμα προς την πάτριον ελληνικήν Ιστορίαν ίνα αντιλήσωμεν τα λαμπρότατα τον παραδειγμάτων, καθ' α η σωτηρία της πατρίδος ηδέλωσε και τους πλέον αδιαλλάκτους αντιπάλους. Εάν εν τω πνεύματι τούτω και μόνω, ως δεν αμφιβάλλω, διεξαχθή η εργασία της συνελεύσεως ταύτης, ουδεμία αμφιβολία ότι θα προαγάγωμεν το ημέτερον ζήτημα αξιοσημειώτως.

Προ παντός είναι ανάγκη καθόλην την διάρκειαν της συνεδριάσεως να επικρατήση ηρεμία και τάξις, ίνα ακούωνται καλλίτερον οι αγορεύοντες και σχηματισθή η πλέον ασφαλής γνώμη περί των υπό συζήτησιν θεμάτων.

Δεν πρέπει να διακόπτονται οι αγορεύοντες. Δύναται ο έχων ν' αναιρέση ή προσθήσει τι να ζητήση και λάβη κατόπιν τον λόγον επί τούτω.

Επίσης θα προκαλέσω τους αγορεύοντας να είναι όσον το δυνατόν σύντομον εις τας αγορεύσεις των λαμβάνοντες υπ' όψει αφ' ενός μεν το βραχύ του χρόνου αφ' ετέρου δε ίνα παρασχεθή χρόνος εις άλλους επιθυμούντας να εκφράσωσι την γνώμην των. Πάντων τας αγορεύσεις και εν αντιθέσει γνωμών δέον να χαρακτηρίζη η μετροπάθεια και συναδελφική αβρότης, πράγματα, τα οποία όχι μόνον δεν εξασθενούσι τα επιχειρήματα των αγορητών, αλλά και ενισχύουσιν αυτά. Ούτως ευχερέστερον και άλλον απροσκόπτως,



δύναται να προχωρήσει και φθάσει η Παγκύπριος αυτή συνέλευσις εις αίσιον τέρμα. Και επί τούτοις κηρύττω την έναρξιν των εργασιών αυτής επικαλούμενος την ευλογίαν του Θεού εις το έργον αυτής".

(Μεταγλώττιση)

"Χαίρομαι προσαγορεύοντας σας, κύριοι αντιπρόσωποι του ελληνικού λαού της Κύπρου.

Από τα απόστατα άκρα του νησιού εκατοντάδες αφού διανύσετε εκατοντάδες μίλια ήλθετε υπακούοντες στον άσβεστο πόθο ο οποίος φλέγει τας καρδές όλων σας.

Ηλθετε εδώ για να διαπιστώσετε περίτρανα και να διακηρύξετε για μια ακόμη φορά ότι ο Κυπριακός λαός δεν θα ησυχάσει και να αναπαυθεί εφόσον βρίσκεται μακριά από τις μητρικές αγκάλες. Τούτο πρώτο και δεύτερο όπως συσχεφθούμε με ποιον τρόπο καλύτερα μπορούμε να προαγάγουμε τον πόθο μας αυτό σε πραγμάτωση.

Είναι γενικό αξίωμα αναμφισβήτητο κύρους ότι οι εργαζόμενοι λαοί και τα έθνη συστηματικά και επίμονα επιτυγχάνουν το δίκαιο τους.

Ο μεγάλος ευρωπαϊκός πόλεμος μας διδάσκει πολλά ως προς τούτο. Και όσα γίνονται τώρα πλησίον και όσα γύρω μας επιμαρτυρούν την αλήθεια αυτή.

Η ελληνική ιστορία της πατρίδας είναι μέγας διάσκαλος όχι μόνο για μας, αλλά και του κόσμου ολόκληρου. Το παράδειγμα των αδελφών μας επτανησίων, υπό το ίδιο περίπου με μας πολιτικό καθεστώς και που ελευθερώθηκαν με αδιάλειπτη και συστηματική εργασία είναι το μάλλον διδακτικό σε μας και προς τον δικό μας πολιτικό αγώνα.

Επί πλέον μας κυβερνά έθνος που έχει στη σημαία του αναγραμμένη τη δικαιοσύνη και ελευθερία.

Ο ευρωπαϊκός πόλεμος που έληξε πρόσφατα κηρύχθηκε και έγινε υπέρ απόδοσης δικαιοσύνης και ελευθερίας στους υπόδουλους λαούς και έθνη.

Στο μέγα αυτό πόλεμο και η μητέρα μας Ελλάδα

εισέφερε γενναία συμβολή, μετέσχε σ' αυτόν και θυσίασε πολύτιμο αίμα μυριάδων παιδιών της και συνετέλεσε πολυ στη νίκη των συμμάχων. Μπορεί να λεχθεί ότι και η νήσος αυτή, καθόσον επιτρεπόγταν σ' αυτήν, συνετέλεσεν στον αγώνα τούτον. Εχουμε λοιπόν απαράγραπτα δικαιώματα στη δικαιοσύνη και ελευθερία την οποία δεν θα μπορέσει στο τέλος να αρνηθεί σε μας η φιλελεύθερη δύναμη που μας κυβερνά.

Αλλά όπως λέχθηκε απαιτείται επίμονη και συστηματική εργασία όλων μας. Ευτυχώς δε μπορούμε να πούμε τέθηκαν ότι οι βάσεις τέτοιας συστηματικής εργασίας.

Συντάχθηκε το Καταστικό το οποίο διέπει την πολιτική οργάνωση μας.

Και δεν μένει παρά όλα τα μέλη του οργανισμού αυτού, τα οποία δεν είναι άλλα παρά όλος ο ελληνικός κυπριακός λαός με τα διοικητικά σώματα του οργανισμού, σε αρμονία και πατριωτικό ζήλο συνεργαζόμενα να πράττουν ο καθένας το ότι τους αναλογεί, όπως αποδοθούν εύχομαι οι καρποί, οι οποίοι δεν θα είναι άλλοι παρά η ποθητή ένωση μας με τη μητέρα μας Ελλάδα.

Και τώρα, κύριοι, ειδικότερα για τον σκοπό της σύγκλησης της μεγάλης αυτής συνέλευσης.

Γνωρίζετε ότι μετά από λίγες ημέρες διενεργούνται από την Κυβέρνηση βουλευτικές εκλογές για το νομοθετικό της Κύπρου.

Στις εκλογές λοιπόν ποια πρέπει να είναι η στάση του ελληνικού Κυπριακού λαού; Ποια πρέπει να είναι η πολιτική πορεία που θα ακολουθηθεί;

Η Κεντρική Επιτροπή του πολιτικού αγώνα δεν θέλησε μόνη να άρει το βάρος τούτο και έκρινε απαραίτητο να μετάσχει όλος ο λαός της νήσου με αντιπροσώπους του την απόφαση αυτή.

Είναι κατ' εξοχήν πολιτικό το ζήτημα έχοντας μέγιστη σημασία, πολιτική και εθνική, εδώ το καθήκον της μεγάλης αυτής Συνέλευσης στο να αναμετρήσει καλώς όλες του τις απόψεις και καταλήγοντας και προσδώσει ορισμένον πολιτικό χαρακτήρα και πολιτική κατεύθυνση, η οποία να εξυπηρετεί το

εθνικό μας ζήτημα.

Όπως δε μορφωθεί πλήρης και σαφής αντίληψη του όλου ζητήματος της εξέλιξης του και στο σημείο που βρίσκεται σήμερα, θα ακούσετε από τους εντεταλμένους, την μέχρι τούδε διαχείριση του σε γενικές γραμμές.

Θα διεξαχθεί ύστερα συζήτηση για να διαφωτισθεί πλήρως η συνέλευση ώστε σε πλήρη επίγνωση να αποφανθεί.

Πρόκειται κύριοι, για τα ύψιστα. Αντάξια δε προς τον υψηλόν αυτό σκοπό το σώμα τούτο θα αρθεί στο πρόπον ύψος παραμερίζοντας κάθε τι το οποίο και επ' ελάχιστο μπορούσε να μειώσει τον υψηλό χαρακτήρα της συνέλευσης αυτής.

Δεν έχουμε παρά να στρέψουμε το βλέμμα προς την πάτρια ελληνική Ιστορίαν για να αντλήσουμε τα πιο λαμπρά παραδείγματα, κατά τα οποία η σωτηρία της πατρίδας αδέλφωσε και τους πλέον αδιάλλακτους αντιπάλους. Εάν στο πνεύμα αυτό και μόνο, όπως δεν αμφιβάλλω, θα διεξαχθεί η εργασία της συνέλευσης αυτής, καμμιά αμφιβολία δεν υπάρχει ότι θα προαγάγουμε αξιοσημείωτα το ζήτημα μας".

Η εφημερίδα συνεχίζουσα την περιγραφήν της έγγραφε και τα πιο κάτω (Μεταγλώττιση):

"Μετά από αυτό ανήγειλε (ο Αρχιεπίσκοπος) στη Συνέλευση ότι η Κεντρική Επιτροπή αφού διασκέφθηκε το πρωί της ιδίας ημέρας, επί των θεμάτων τα οποία θα απασχολούσαν την συνέλευση, κατέληξε με μεγάλη πλειοψηφία στη γνώμη ότι η μόνη ενδεδειγμένη πολιτική πορεία του Κυπριακού λαού είναι η αποχή από τις εκλογές και πάνω στη γνώμη αυτή πρέπει να διασκεφθεί η συνέλευση.

Την αναγγελία αυτή του Μακαριωτάτου υποδέχθηκε η συνέλευση με ενθουσιώδη χειροκροτήματα και εκδήλωσε διά βοής την επιδοκιμασία της φωνάζοντας "αποχή, αποχή".

Ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Πάφου είπε ότι ύστερα από την τόσο ομόφωνη και ενθουσιώδη υποδοχή, της οποίας έτυχε στη συνέλευση η ιδέα της αποχής από

τις εκλογές, ο σκοπός της συνέλευσης πρόκειται να θεωρηθεί ότι έληξε.

Ο Μακαριώτατος κατέθεσε στο μεταξύ στη Συνέλευση κλειστή επιστολή του δημάρχου Λευκωσίας κ.Α. Λιασίδη, ο οποίος για λόγους υγείας εμποδίσθηκε να προσέλθει. Με απαίτηση της συνέλευσης ανοίχθηκε η επιστολή και διαβάστηκε η προσφώνηση του δημάρχου Λευκωσίας που βρισκόταν σ' αυτήν.

Υστερα πήρε το λόγο ο γιατρός κ.Φ. Ζαννέτος, που υποστήριξε αποχή από το Νομοθετικό, αλλά όχι αποχή από τις εκλογές, τούτον δε ακολούθησαν οι κ.κ. Ι. Κυριακίδης, Θ. Θεοδότου, Ν. Πασχάλης, Ν. Κλ. Λανίτης, Γ.Α. Μαρκίδης, Ι. Πηγασιού, Κ.Π.Ρωσσίδης, Α. Τριανταφυλλίδης, Ε. Πιτσιλλίδης, Γ. Χατζηπαύλου και Λ. Πιερίδης και όλοι τάχθηκαν υπέρ της αποχής από τις εκλογές και ο κ. Κ. Κνωσαντινίδης που υποστήριξε μάλλον αποχή από το Νομοθετικό".

Μετά τις τις αγορεύσεις ο κ. Ν. Πασχάλης ανέγνωσε και υπέβαλε στη Συνέλευση προς έγκριση το ακόλουθο ψήφισμα:

" Σήμερα την **10 Οκτωβρίου 1921**, η Β Εθνική των Κυπρίων Συνέλευσις συνελθούσα εν Λευκωσία αποφασίζει:

α). Κηρύττει διά πολλοστήν φοράν ενώπιον Θεού και ανθρώπων, ότι η αξίωσις του Κυπριακού λαού είναι μία, μόνη και αναλλοίωτος. Η ΕΝΩΣΙΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΜΕΤΑ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ.

β). Διαδηλοί την απόφασιν αυτού να μείνη αδιάλλακτος προς καθεστώς ξένον προς την εθνικήν του συνείδησιν και την εθνικήν του θέλησιν.

γ). Καταδικάζει και καταλύει εν τη συνειδήσει αυτού το Νομοθετικόν της Κύπρου Συμβούλιον ως ανάξιον του Ελληνικού Κυπριακού Λαού.

δ). Όπως ο Ελληνικός Λαός μη υποβάλη υποψηφιότητας και όπως απόσχη των βουλευτικών εκλογών".

(Μεταγλώττιση)

" Σήμερα **10** Οκτωβρίου **1921**, η Β Εθνική Συνέλευση των Κυπρίων που συνήλθε στη Λευκωσία αποφασίζει:

α). Κηρύττει για πολλοστή φορά ενώπιον Θεού και ανθρώπων, ότι η αξίωση του Κυπριακού λαού είναι μια, μόνη και αναλλοίωτη. Η ΕΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΜΕ ΤΗ ΜΗΤΕΡΑ ΕΛΛΑΔΑ.

β). Διαδηλώνει την απόφαση του να μείνει αδιάλλακτη σε καθεστώς ξένο προς την εθνική του συνείδηση και την εθνική του θέληση.

γ). Καταδικάζει και καταλύει στη συνείδηση του το Νομοθετικό Συμβούλιο της Κύπρου ως ανάξιο του Ελληνικού Κυπριακού Λαού.

δ). Όπως ο Ελληνικός Λαός μη υποβάλει υποψηφιότητες και όπως απόσχε από τις βουλευτικές εκλογές".

Μετά την ανάγνωστη του ψηφίσματος ακολούθησαν εισηγήσεις.

Πρόσθετε η ίδια εφημερίδα (Μεταγλώττιση):

" Ο κ. Κλ. Μεσολογγίτης πρότεινε όπως στο ψήφισμα αυτό γίνει αναφορά και του ψηφίσματος της **25ης** Μαρτίου **1821**, στο οποίο έλαβε μέρος ολόκληρος ο Ελληνικός Κυπριακός λαός (δημοψήφισμα) και το οποίο δεικνύει ότι όχι μόνο οι αντιπρόσωποι του λαού αλλά και ολόκληρος ο λαός επιθυμεί την Ένωση.

Η πρόταση αυτή δεν υποστηρίχθηκε.

Ο κ. Ν. Πασχάλης ανέγνωσε για δεύτερη φορά το ψήφισμα, το οποίο η συνέλευση ενέκρινε ομόφωνα με μεγάλη βοή.

Υστερα, επειδή ο κ. Τριαναφυλλίδης στην αγόρευση του έκαμε αναφορά στην ανασύσταση της Πολιτικής Οργάνωσης, η συνέλευση επιλήφθηκε του ζητήματος αυτού, ύστερα δε από διαλογική συζήτηση στις διάφορες προτάσεις, κατέληξε στην εισήγηση του κ. Ευγενίου Ζήνωννα να αναβάλει τις εργασίες της για

ένα μήνα και να αναθέσει στην Κεντρική Επιτροπή, όπως σε συνεργασία με πρόσωπα της εκλογής της συντάξει στο μεταξύ νέο Καταστατικό της Πολιτικής Οργάνωσης και υποβάλει τούτο μέσα σε ένα μήνα στη νέα Σύνοδο της Εθνοσυνέλευσης προς επιψήφιση.

ΔΥΟ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ: Μετά από αυτό ο κ. Θ. Θεοδότου πρότεινε στη συνέλευση όπως εξουσιοδοτηθεί ο Μακαριώτατος Πρόεδρος να αποστείλει δάφνινο στεφάνι στο γενναίο Επίλαρχο Τσαγγαρίδη και χαιρετισμό της Εθνοσυνέλευσης προς τον κ. Ν. Καταλάνο, πρώτο πολιτικό εξόριστο από την Κύπρο.

Και οι δύο προτάσεις έγιναν δεκτές από την Εθνοσυνέλευση.

Επειτα ψάληκε ο Εθνικός Ύμνος και επακολούθησαν ενθουσιώδεις ζητωκραυγές υπέρ της Ένωσης και στη συνέχεια οι εργασίες της Συνέλευσης αναβλήθηκαν.

Το ψήφισμα επιδόθηκε σε τρία αντίγραφα την επομένη στον Μ. Αρμολίτη από το γραμματέα της Αρχιεπισκοπής συνοδευόμενο από την ακόλουθη επιστολή:

"Λευκωσία, τη 11/24 .,10.1921

Εξοχώτατε,

Λαμβάνομεν την τιμήν να εγκλείσωμεν ώδε εις τριπλούν ψήφισμα υπό χθεσινήν ημερομηνίαν της 2ας Εθνικής των Κυπρίων Συνελεύσεως, ήτις έλαβε χώραν χθες εν Λευκωσία, υπό την προεδρίαν ημών και να παρακαλέσωμεν την Υμετέραν Εξοχότητα όπως διαβιβάση τούτο προς τον Εντιμότατον επί των Αποικιών Υπουργών".

Διατελούμεν μετά τιμής της Υμετέρας Εξοχότητος διάπυρος προς Θεόν παρακλήτωρ

Ο ΚΥΠΡΟΥ ΚΛΥΡΙΛΛΟΣ